Analyse et Conception
Orientees Objets

Cours 2 : Diagramme de classes



Diagramme de classes

e Une collection d'élements de modélisation
statiques qui montre la structure d'un
modele.

» Classes : nom, attributs, operations
» Relations entre classes (de la plus faible
jusqu'a la plus forte) :
> Dépendance
o Association
o Agrégation
o Composition
o Généralisation



Classe :la visibilite des attributs

e Un attribut d’une classe peut étre

@)

private (-) : accessible que dans les
operations de la classe

public (+) :accessible dans toutes les
operations

protected (#) : accessible que dans les
operations de la classe et les classes
derivees

package (~) :accessible que dans les
operations des classes dans le meme
paquetage.



Exemple

Employee

-id : int

-name : string

-telephone : string

-email : string = "no email"
#password : string




Classe : I'execution des opeérations

* Une operation d’une classe peut étre

©)

private (-) : appelable que par les
operations de la classe

public (+) : appelable par toutes les
operations

protected (#) : appelable que par les
operations de la classe et les classes
derivees

package (~) : appelable que par les
operations des classes dans le meme
paquetage.



Exemple

Employee

-ID[1] : int

-Name[1] : string
-Telephone[1] : string
-Email[1..5] : string = "none"
#Password[1] : string

+getlD() : int

+getName() : string
+getTelephone() : string
+getEmail(in index : int) : string
+setTelephone(in phone : string)
#setPassword(in pwd : string)




Classe : les attributs derives

e Un attribut peut-étre constitue a partir d’autres
attributs. On utilisera le symbole /

e Exemples :

> longueur

> largeur
o [surface
Account

-currentBalance : float
-/isNegative : bool

iIsNegative == true
iff
currentBalance < 0




Les attributs de classe

e Un attribut de classe est un attribut qui est
commun a toutes les instances de la classe

* Graphigquement, un attribut de classe est
souligne (equivalent a static en Java ou C++)

e Exemple :le taux de TVA dans la classe Facture

Facture

-id: Integer
-montant: Float
-TVA: Float {frozen}




Les opéerations de classe

* Une operation de classe est une opération qui est
appelable sans passer par une instance

* Graphiguement, la methode de classe est soulignee
* Exemples:

> Les opérations qui fabriquent de nouveaux objets

> Les opeérations qui modifient les attributs de classes

Facture

-id: Integer
-montant: Float
-TVA: Float {frozen}

+creerFacture(id: Integer, montant: Float): Facture
+getTVA(Q): Float

+getld(): Integer
+getMontant(): Float




Relations entre classes

* De la plus faible jusqu'a la plus forte :
> Dépendance
o Association
o Agrégation
o Composition
o Généralisation



Les relations de dependance

Une dépendance (dependency) est une
relation faible entre classes

Classe A dépend de la classe B si A utilise B
dans une de ces opérations

Confrontation
. Stratégie
nombre_confrontation: Integer celgans
score stl: Integer 0 0|pe====== = nom: String
score st2: Integer
décision(): Boolean

confronter(stl:Stratégie,st2:Statégle)




Associations entre classes

* Une connexion sémantique entre deux
classes

e Caracteristiques :
° navigabilite : uni ou bidirectionnelle

o cardinalités : précise le nombre d'instances qui
participent a une relation.

o roles : spécifie la fonction d'une classe pour une
association donnee.

o qualification : restreint la portée de l'association a
quelques elements ciblés de la classe.

o classe d'association



Association : navigation

Customer Order

La fleche indique la possibilité de naviguer de
AaB
La navigabilité de la classe A a |la class B

indique qu'une instance de la classe A peut
accéder aux instances associées de la classe B.

Quand l'association peut naviguer dans les
deux directions, alors aucune fleche n'est
dessinée.



Les roles d’association

Personne

+employé

travaliller pourh

+employeur

1, .%

1

employé et employeur sont lesroles
(terminaisons) de l'association travailler

pour

I Entreprise




D'autres exemples

Flight

-flightNumber : int
-departureTime : Date
-flightDuration : int
-departingAirport : string
-arrivingAirport : string

Defini -
Pnlygnnel“— e

-sommet
3..*}

Point

+getArrivalTime() : Date

Plane
-assignedFlights airline -assignedPlane  |-id : string
-airPlaneType : string
-maxSpeed : string
¥ 0.1 |-maxDistance : float




Qualification (association qualifiee)

* Restreindre la portee de I'association a quelques

attributs cibles de la classe.

Banque

*

*

FerEnnnel

| Banque |

‘#-: omp te ‘

w

b, .2

| Personne




Un autre exemple de qualification

. - | Echigquier |
Echiquier 9
il rangée: Rangee
colanne: Colonne
1
54
1
Case

Case




Les classes d’association

FootballPlayer . 1 FootballLigue

-name : string
-numTeams : int
-playoffDate : Date

-name : string
-number : int

|
FootballTeam

-name : string
-numPlayers : int
-homeCity : string

* Dans certaines associations, a chaque instance du couple,
on associe un objet d’'une autre classe. On dit que
I'association est porteuse d’informations

* Exemple : Dans 'association qui relie la classe
FootballPlayer a la classe FootballLigue, on définit la classe
d’association FootballTeam



Un autre exemple de classe

d'association

Emploie

+employeur

+date_embauche: date
+salaire: float

. ———1

+employé

Enciétél

*

¥

Personne




Association n-aire




Contraintes d'association

» {XOR}

» {subsets <property name>}

» {redefines <property name>}
 {union}

 {ordered}

* {bag}

 {sequence} ou {seq}



Contraintes d'association : exemples

Hotel Committee
.......... {XOR} <{Subset}
-customer 1.* -member 1
Person Person

-employee 2.% -president




Agregation et Composition
(uml.free.fr)
composiion : ici

JHI'E‘HH

livre.

44— agrégadion . ici, onindigi n livre peuf

éfre consfi Ii‘.-! e d 'une couverfure.

Couverture




Generalisation

Facture 44— super-classe
date
adresse -
our T
montant fres & Livraison
imprimer|)
Relation expédier(
de discriminant

généralis aﬁn;‘\\i 1{‘_\

lcomplete)

/

destination

Facture _export

devise paiement
montant devise

convertir{dev)

/snus-classe

Facture France

Taux tva
montant tte

Calcul_tte()




Contraintes de généralisation

» {complete, disjoint}
> pas extensible, pas d'instance commune
* {incomplete, disjoint}
o extensible, pas d'instance commune
» {complete, overlapping}
> pas extensible, avec des instances communes
* {incomplete, overlapping}

o extensible, avec des instances communes

o Par défaut : {incomplete, disjoint}



Contraintes de généralisation : exemples

Person {incomplete disjoint} | Employee

LandVehicle
{complete, disjpint}

Vehicle

Male Female

i

pping}

WaterVehicle

{overlappiré}

WindPowered EnginePowered




Enumerations

GradeEnseignant

JAN

>

«enumeration»
GradeEnseignant

Professeur

Maith Vacataire

ATER

+Professeur
+MaitreDeConf
+ATER
+Vacataire

* Enumeérations sont des classes représentant des
objets qui peuvent avoir un nombre fini des valeurs



Interface

e Encapsulation : un objet n'est accessible
de l'extérieur qu'a travers ses opérations.

e La déclaration d'une opération d'un objet
est constituée :
> du nom de l'opération
°  ses parametres
> du retour

Cet ensemble est la

* L'ensemble des signatures des opérations
publiques d'un objet est appelée
interface de l'objet.



Interface

* Linterface est la vue externe d’un obijet, elle
definit les services accessibles (offerts) aux
utilisateurs de 'objet.

> Masquer les details d'implementation d’'un objet
(encapsulation)

> Garantir I'integrité des données contenues dans
I'objet.



Interface : exemple

Persoines

=<Ilmplem. Class=> attributs Doctorants
Etudiants :
Pas d’ |
f | <+ U5e>
- - attributs \‘ |
inscrire(UV) \/
annuler{UV) . c<realize>>
modifier(UV) S <<Interface>>
T Inscription
A inscrire(UV)
anutler{Uv)
méthodes R — modifter(UV)

abstradtes




